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No dia 12 de abril de 2023, às 17h, ocorreu a segunda reunião ordinária do ano letivo de 2023 do 
Comitê Assessor das áreas de Arqueologia e Antropologia do ICHI/FURG. Estiveram presentes 
as/os docentes: Adriana Fraga da Silva, Adriana Saccol, Alex Martire, Artur Henrique Franco 
Barcelos, Beatriz Valladão Thiesen, Danilo Vicensotto Bernardo, Gianpaolo Adomilli, Gustavo 
Chiesa, João Carlos Moreno, Martial Pouguet e Martin César Tempass. Esteve presente a 
representante dos discentes, Giovana Gazzana. A reunião foi realizada de forma híbrida, com a 
presença de participantes na área do LOOCO/NECO e remotamente em ambiente virtual acessível 
através do link https://meet.google.com/oqp-mkog-zbr. As pautas tratadas foram as seguintes: 1) 
Aprovação da ata da primeira reunião ordinária do ano letivo de 2023. Aprovada por 
unanimidade. 2) Relato das reuniões com PROGRAD e diretor do ICHI sobre a situação da 
disciplina de SIG para as próximas ofertas. Proponente da pauta: Coordenação de Curso. 
Professor Gianpaolo informou sobre o conteúdo, forma e deliberações que derivaram das conversas 
entre coordenação de curso, PROGRAD e direção do ICHI sobre a situação da oferta da disciplina 
de SIG para o curso de Arqueologia. A posição do IO, atual sede e responsável pela oferta da 
disciplina, de não mais ofertá-la a partir, e inclusive, do primeiro semestre de 2024 foi endossada 
pela PROGRAD, que orientou o ICHI e o curso a alterarem o código da disciplina, sediando-a no 
ICHI. A direção do ICHI acatou a deliberação, embora não exista, no momento, quadro docente 
disponível para ofertá-la, indicando que, uma das saídas possíveis, como aventado pela 
PROGRAD, seria a busca de uma contratação temporária (professor(a) substituto(a)) para a 
disciplina. Prof. Alex se posicionou a favor de oferecer a disciplina, uma vez que é qualificado para 
tal, argumentando, ainda, que devemos ter um compromisso com a qualidade de ensino, 
considerando que já ouviu muitas queixas do corpo estudantil sobre a oferta da mesma, e que seria 
interessante para o curso se conseguíssemos independência das outras unidades acadêmicas no 
que diz respeito às ofertas de disciplinas. Prof. Danilo sinalizou concordar com os argumentos 
apresentados pelo Prof. Alex, embora discorde da ideia da oferta da disciplina por um dos membros 
do curso. Segundo ele, essa é exatamente a situação ideal para a PROGRAD e para a direção da 
Unidade, uma vez que o próprio curso, e seu quadro docente, se responsabiliza por corrigir e sanar 
deficiências. Argumentou, ainda, que deveríamos aproveitar esse movimento de busca de 
independência para propormos, ou solicitarmos, via direção da Unidade, a criação de uma vaga, 
com perfil voltado à Geoarqueologia, que contemplasse as disciplinas de SIG, Geologia e 
Topografia. Após debates, a coordenação de curso encaminhou a proposta de que façamos uma 
solicitação formal, acompanhada de um dossiê argumentando tal pedido, à direção do ICHI 
pleiteando tal vaga; e que, enquanto não ocorra mudança nesse sentido, que a Unidade faça a 
solicitação da vaga de docente temporário (substituto(a)). Aprovada por unanimidade. 3) 
Disciplinas 2023/2. Proponente da pauta: Professor Gustavo Chiesa. Prof. Gustavo comentou que 
outros cursos em que atua já iniciaram seus processos de distribuição de disciplinas para o 
semestre 2-2023 e que, analisando o QSL do curso de Arqueologia junto com a coordenação de 
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curso, notou a necessidade de oferta de disciplinas do “QSL antigo”. Prof. Gianpaolo, representando 
a coordenação, elaborou uma tabela com as disciplinas que precisarão ser ofertadas. Encaminhou 
a proposta de que a tabela será encaminhada ao corpo docente para que todas e todos se 
manifestem em tempo hábil e possa começar a tramitação para solicitação e registro das disciplinas 
que serão ofertadas no segundo semestre de 2023. Aprovada por unanimidade. 4) Professores 
voluntários. Proponente da pauta: Professora Beatriz Thiesen. A professora Beatriz recordou o 
histórico da participação de professores voluntários no curso, se posicionando a favor de tal prática, 
mas ponderando que, talvez pelo sucesso da experiência, tem recebido muitos pedidos de 
interessadas e interessados em participar de tal modalidade. Após amplo debate contemplando 
questões sobre qualidade, qualificação, quantidade de participantes, tipo de disciplinas e atividades 
a serem desenvolvidas e questões político-institucionais, concordamos que o ideal seria termos 
uma espécie de edital que regulamentasse o ingresso de profissionais a colaborarem nesta 
modalidade. Neste sentido indicamos que precisaríamos estabelecer uma comissão voltada à 
questão, embora nenhum encaminhamento ou deliberação tenha sido tomado nesta reunião. 5) 
Site institucional do curso de Arqueologia. Proponente da pauta: Professor Alex Martire. Prof. 
Alex questionou sobre os trâmites necessários para termos um site do curso, onde poderíamos 
aglutinar informações, materiais (e.g. os TCCs do curso) e deliberações importantes para as 
atividades do curso. Após amplo debate incluindo questões técnicas dos sites do domínio furg.br e 
da regulamentação de TCCs do curso de Arqueologia, deliberamos que a coordenação de curso 
fará a solicitação de criação do site junto à SECON, via Sistema FURG, e que, uma vez criado, 
voltaremos a debater sobre como será a alimentação do sítio eletrônico. Aprovada por unanimidade. 
6) Possibilidade de realização de uma parte do estágio de laboratório/campo em Arqueologia 
Digital. Proponente da Pauta: Alex Martire. Prof. Alex relatou que recebeu a procura de estudantes 
desejando realizar estágio de campo em atividades de cunho digital, ao que reagiu com certa 
relutância, por não conhecer o regramento do curso em relação ao tema e, também, por 
pessoalmente discordar que o estágio seja inteiramente realizado neste formato. Após debate sobre 
o tema, deliberamos encaminhar que tal atividade serviria ao cumprimento integral dos estágios de 
laboratório, mas não na totalidade da carga horária e das atividades do estágio de campo, 
mantendo, sempre, a ponderação da(o) docente responsável como critério de planejamento e aceite 
da atividade. Aprovada por unanimidade. 7) Participação de discentes na Feira do Livro – FURG 
2023. Proponente da pauta: Professor Alex Martire. Prof. Alex relatou que diversos estudantes têm 
o procurado para solicitar dispensa das aulas para o período de realização da Feira do Livro. Prof. 
Martial reforçou que não existe abono de faltas na FURG e que, em algumas situações específicas 
há a figura da justificativa de faltas. Encaminhamos a indicação de que, diante a delicada situação 
econômica de alguns discentes e a necessidade de terem ganhos provenientes de estágios 
temporários (como o de trabalho na Feira do Livro da FURG), cada docente atue com bom sensu 
neste tema. (Aprovada por unanimidade. 8) Agenda de reuniões NDE. Proponente da pauta: 
Coordenação de Curso. A coordenadora adjunta, Profa. Adriana Fraga da Silva, propõe um 
calendário que prevê a realização de reuniões ordinárias nas tardes da terceira sexta-feira de cada 
mês em modelo de participação hibrida (remota para quem não puder estar presente e presencial). 
Se, por ventura, a terceira sexta-feira de algum mês for em data de feriados, a reunião ficará 
automaticamente agendada para a quarta sexta-feira. Excepcionalmente para o mês de junho de 
2023, a reunião de área será no dia 02/Jun (primeira sexta-feira do mês) e a do NDE no dia 16/Jun 
(terceira sexta-feira do mês), devido ao feriado de Corpus Christi (8 e 9 de junho). Proposta 
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aprovada por unanimidade. 9) Portarias. Proponente da pauta: Profa. Adriana Saccol. Profa. 
Adriana Saccol solicitou informações sobre o andamento da emissão das portarias e 
regulamentações do curso. Profa. Adriana Fraga informou que estão em trâmite para serem 
emitidas e que deverão o ser através do sistema SEI.  10) Assuntos Gerais: a) 5ª chamada e 
plano de recuperação de atividades acadêmicas. O Coordenador do Curso, professor Gianpaolo 
Adomilli, informou que foi realizada a 5ª chamada de lista de espera para ingresso na FURG e que 
um contingente de cerca de 15 estudantes ingressou no curso neste momento (meio do semestre). 
Informou ainda que a PROGRAD encaminhou um formulário de planejamento para recuperação de 
atividades acadêmicas, semelhante a um planejamento de RED. Após amplo debate, contemplando 
as características estruturais do curso e as dificuldades pedagógicas relacionadas ao tema, 
incluindo aí a conjuntura político-cultural que vivemos, tivemos o prognóstico de que essa situação 
se repetirá, quiçá mais intensa, nos próximos anos, o que demandará um esforço deste grupo no 
sentido de avaliarmos e discutirmos questões do curso (e.g. disciplinas do primeiro semestre) com 
vistas à mitigar os impactos desta ação, principalmente entre o corpo discente. Destacamos, ainda, 
que o corpo discente deve ter papel central nessas ações, estendo atividades de acolhida, para 
ingressantes tardios. Por fim, deliberamos que a coordenação encaminhará o formulário ao corpo 
docente e que faremos uma reunião entre responsáveis por disciplinas do primeiro semestre, 
incluindo o Prof. Cesar Beras da área de Sociologia, para buscarmos um plano de atividades 
minimamente integrado com o intuito de favorecer o acompanhamento e cumprimento da 
recuperação por parte destes estudantes. Aprovada por unanimidade. Sem mais a tratar e tendo 
essa ata sido aprovada pelos presentes eu, Gianpaolo Adomilli, coordenador do Curso de 
Bacharelado em Arqueologia, lavro essa ata. 
 
O documento original encontra-se assinado 
 


